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3.I-1 Barrierefreiheit
www.arztbarrierefrei.at
Der individuell passende Zugang zu österreichischen Arztpraxen ist nicht nur eine grundsätzliche Erwartung jeder Patientin / jedes Patienten, sondern auch eine wichtige Rahmenbedingung für die medizinische Versorgung im niedergelassenen Bereich. 

Die Homepage www.arztbarrierefrei.at stellt die Ist-Erhebung der Praxen in Bezug auf Zugang, bauliche Ausstattung und Serviceangebot wie z.B. Fremdsprachen dar. Hierfür wurde ein Fragebogen entwickelt, der an alle niedergelassenen Ärztinnen / Ärzte ergangen ist. Die Erhebung und somit der Eintrag in das Barrierefreiheitsregister ist freiwillig und die erhobenen Daten können in der österreichweiten Arztsuchmaschine www.arztbarrierefrei.at abgerufen werden. 

Wenn eine Ordination in Wien mit einem goldenen Stern gekennzeichnet ist, bedeutet dies, dass genaue Messdaten vom Verein BIZEPS erhoben wurden. Alle weiteren Ordinationen welche mit einem goldenen Stern versehen sind, wurden von einem Behindertenverband des Landes eingesehen. 
Der Nutzerbeirat, welcher ein beratendes Gremium der ÖQMed in Angelegenheiten zur Barrierefreiheit ist und aus Mitgliedern der Zielgruppen (Menschen mit besonderen Bedürfnissen) besteht, berät die ÖQMed in Fragen der Bedarfserhebung, Planung, Durchführung und Auswertung von Maßnahmen zur Barrierefreiheit.
Ziele
· Präsentation der Praxis
· Optimierung von Abläufen in der Praxis unter Berücksichtigung der Einbindung von behinderten Patientinnen / Patienten
· Hilfe beim Auffinden von Arztpraxen, welche auf die „besonderen“ Bedürfnisse der Patientin / des Patienten eingestellt sind

· Angaben über Zugang, bauliche Ausstattung und Serviceangebote
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